PHƯƠNG TRÌNH MẶT PHẲNG
1. Vectơ chỉ phương và vectơ pháp tuyến của mặt phẳng:
· Hai vectơ 
[image: image1.wmf]a

r

 và 
[image: image2.wmf]b

r

 khác vectơ 
[image: image3.wmf]0

r

, không cùng phương và có giá song song hoặc nằm trên mặt phẳng (
[image: image4.wmf]a

)  được gọi là cặp vectơ chỉ phương của mặt phẳng (
[image: image5.wmf]a

).

· Vectơ 
[image: image6.wmf]n

r

 khác vectơ 
[image: image7.wmf]0

r

 và có giá vuông góc với mặt phẳng (
[image: image8.wmf]a

) được gọi là vectơ pháp tuyến (pháp vectơ) của mặt phẳng (
[image: image9.wmf]a

).

Nhận xét:: Nếu 
[image: image10.wmf]a

r

 và 
[image: image11.wmf]b

r

 là cặp vectơ chỉ phương (không cùng phương) của mặt phẳng (
[image: image12.wmf]a

) thì một vectơ pháp tuyến của mặt phẳng (
[image: image13.wmf]a

) là 
[image: image14.wmf]n

r

 = [
[image: image15.wmf]a

r

,
[image: image16.wmf]b

r

].

2. Phương trình tổng quát của mặt phẳng (
[image: image17.wmf]a

)

Mỗi phương trình dạng  Ax + By + Cz + D = 0  với  A2 + B2 + C2 ( 0 là phương trình của một mặtt phẳng (
[image: image18.wmf]a

) có vectơ pháp tuyến là  
[image: image19.wmf]n

r

 = (A; B; C). Phương trình trên được gọi là phương trình tổng quát của mặtt phẳng (
[image: image20.wmf]a

).

3. Các phương trình đặc biệt
· Phương trình (
[image: image21.wmf]a

) đi qua điểm M(x0; y0; z0) và có pháp vectơ 
[image: image22.wmf]n

r

 = (A; B; C)



          
A(x – x0) + B(y – y0) + C(z – z0) = 0.

· Phöông trình các mặt phẳng tọa độ:



(Oxy):  z = 0 ;
  (Oyz):  x = 0 ;         (Ozx):  y = 0.

· Phương trình mặt phẳng (
[image: image23.wmf]a

)  cắt các trục tọa độ Ox; Oy; Oz lần lượt tại A; B; C (khác O)





[image: image24.wmf]1
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   (phương trình mặt chắn)

· Nếu mặt phẳng (
[image: image25.wmf]a

)  qua giao tuyến của hai mặt phẳng cắt nhau (P) và (Q) với:


    (P):  Ax + By + Cz + D = 0 ,      (Q):   A’x + B’y + C’z + D’ = 0

thì phương trình của mặt phẳng (
[image: image26.wmf]a

) có dạng:

     (
[image: image27.wmf]a

):  m(Ax + By + Cz + D) +  n(A’x + B’y + C’z + D’) = 0   với m2 + n2 ≠ 0
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